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نموذج الإجابة
)مملكة البحرين
وزارة التربية والتعليم
إدارة الامتحانات / قسم الامتحانات

امتحان نهاية الفصل الدراسي الثاني للتعليم الثانوي للعام الدراسي 2016 – 2017 م

اسم المقـرر : الرياضيات ( 4 )                                                         المسار : توحيد المسارات
رمز المقرر : ريض 262                                                               الزمن : ساعة ونصف
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = 

ملاحظة :  في حالة وجود حل آخر لمسألة أو جزء منها توزع درجته حسب النموذج .

 (
8
)

السؤال الأول :

ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة في كلٍ مما يأتي ، علمـًا بأنه لا توجد سوى إجابة صحيحة
واحدة لكل فقرة :

1 )  إذا كانت a2 , … , 15 , 21 , … ,  3− متتابعة حسابية ، فما قيمةa2  ؟
A    0                                                       C   6    
 (
k
 
=
 
1
l
3
)
k
 
 
1
x
2
) (
(
)B    3                                                                                        D     9
       
2 )  ما قيمة x التي تجعل المتسلسلة الهندسية اللانهائية                         متقاربة ، حيث k عدد طبيعي ؟

A    − 3                                                    C   3    
 (
2
3
)B    1                                                                                        D     4

3 )  إذا كان مجموع المتسلسلة الهندسية اللانهائية يساوي 81 وأساسها     ، فما قيمة حدها الأول ؟

A    1                                                       C    27    
B    24                                                                                    D     135









4 )  إذا كان 60 k 4 w 2 أحد حدود ( k + 2 w ) n ، فما الحد الأخير في المفكوك ؟
A     w 6                                                    C   64 w 6    
B    60 w 6                                                                            D     64 k w 6

5 )  إذا كان الضلع النهائي للزاوية  المرسومة في الوضع القياسي يمُر بالنقطة P ( 0 , − 4 ) ، فما
       القيمة الفعلية لـِ csc  ؟ 

A    − 1                                                    C   1    
B    0                                                                                        D     غير مُعرّفة
 (
9
 
4
)
6 )  ما القيمة الفعلية لـِ         cos 2 ؟
 (
1
2
) (
2
)
A                                                               C      
 (
2
 
2
) (
2
 
2
) 
B                                                                               D     

7 )  ما مدى الدالة y = 0.2 cos 2  ؟
A    مجموعة الأعداد الحقيقية                          C      1  y  1 }  { y   
B      2  y  2 }  { y                          D      0.2  y  0.2 }  { y

8 )  ما قيمة tan ( Cos 1  0.51 ) إلى أقرب جزء من مئة ؟ 
A     1.69                                               C   0.02    
B     0.02                                                                         D     1.69







 (
11
)
السؤال الثاني :
 (
6
)
أولاً : أوجد عدد حدود المتتابعة الحسابية التي فيها a1 = − 9 ،d = 2  ، Sn = 200 .

 (
1
) (
0.5
) (
n
2
)الحل :
 (
0.5
) (
n
2
)∵ Sn =     [ 2 a1 + ( n  1 ) d ]
 (
0.5
) (
0.5
) (
1
) 200 =      [ 2 ( − 9 ) + ( n  1 ) ( 2 ) ]      200 = n ( − 9 + n  1 ) 
   200 = − 10 n + n 2      n 2 − 10 n − 200 = 0      ( n  20 ) ( n + 10 )  = 0  
 (
0.5
) (
0.5
) (
0.5
) (
0.5
)   ( n  20 ) = 0  or  ( n + 10 ) = 0       n = 20  or  n  =  10  ( مرفوض )  



 (
2
3
) (
5
)

 (
2
3
)ثانيـًا : إذا كان لديك خزان ماء يُصَب فيه 3 m 3 من الماء في اليوم الأول ، وفي اليوم الثاني صُب فيه  الكمية التي صُبت في اليوم الأول ، وفي اليوم الثالث صُب فيه        الكمية التي صُبت في اليوم الثاني وهكذا . وإذا امتلأ الخزان في اليوم الرابع ، فاستعمل قوانين المتتابعات أو المتسلسلات لإيجاد سعة الخزان إلى أقرب متر مكعب ؟

 (
0.5
)الحل :
 (
0.5
) (
0.5
) (
0.5
)∵ المتتابعة هندسية فيها :
a1 = 3     ,     n = 4     ,     r = 2 / 3
 (
1
)∵ Sn = [ a1 ( 1 − r n ) ] / ( 1 − r )
 (
0.5
) (
1
) (
0.5
) S4 = [ 3 ( 1 – ( 2 / 3 ) 4 ) ] / [ 1 − ( 2 / 3 )  ]  3 ( 1 – 0.198 ) ]  ( 3 / 1 )  7 m 3   


إذن ، سعة الخزان تساوي 7 m 3 تقريبًا .
 (
10
)	
 (
4
)السؤال الثالث :        
أولاً : أوجد الحد السادس في مفكوك ( 7 a + 2 ) 7 .
 (
(
 
7
 
a
 + 
2
 
)
 
7
 
=
7
 
(
 
7
 
 k
 
)
 
k
 
(
 
7
 
a
 
)
 
7
 
 
k
 
(
 
2
 
)
 
k
 
k
 
=
 
0
7
)الحل :

 (
0.5
)
 (
1
) (
0.5
)بما أن المطلوب هو الحد السادس ، لذا ، تكون في هذا الحد k = 5 ، أيّ أن :
 (
7
 
(
 
7 
 5
 
)
 
5
 
(
 
7
 
a
 
)
 
7
 
 
5
 
(
 
2
 
)
 
5
 
(
 
7
 
a
 
)
 
2
 
(
 
2
 
)
 
5
 
=
 
7
 
(
 
2
 
)
 
5
 
)

 (
0.5
) (
0.5
) (
1
)
                = 7C5 ( 49 a2 ) ( 32 ) = 21 ( 1568 a2 ) = 32928 a2  
                                                                                               
 (
6
)
ثانيـًا : برهن أن n 3 + 2 n تقبل القسمة على 3 لكل عدد طبيعي n .
 (
0.5
) (
0.5
) (
0.5
)الحل :
 (
0.5
)عندما n = 1 ، فإن 1 3 + 2 × 1 = 3 ، ويقبل القسمة على 3 . إذن ، العبارة صحيحة عندما n = 1 .
 (
0.5
)افترض أن العبارة صحيحة عندما n = k ، أيّ أن k 3 + 2 k تقبل القسمة على 3 ، حيث k عدد طبيعي ، وهذا يعني أنه يوجد عدد طبيعي r ، بحيث k 3 + 2 k = 3 r 

برهن أن العبارة صحيحة عندما n = k + 1 .
 (
1
) (
0.5
)( k + 1 ) 3 + 2 ( k + 1 ) = k 3 + 3 k 2 + 3 k + 1 + 2 k + 2
 (
0.5
)                             = k 3 + 2 k + 3 k 2 + 3 k + 3 
                             =    3 r     + 3 k 2 + 3 k + 3 
 (
0.5
)                             = 3 ( r + k 2 + k + 1 )

 (
0.5
)بما أن k ، r عددين طبيعيين ، فإن ( r + k 2 + k + 1 ) عدد طبيعي ، وهذا يعني أن 3 ( r + k 2 + k + 1 )
تقبل القسمة على 3 .
 (
0.5
)إذن ،( k + 1 ) 3 + 2 ( k + 1 )  تقبل القسمة على 3 .

وهذا يبرهن أن n 3 + 2 n تقبل القسمة على 3 لكل عدد طبيعي n .

	 (
8
)

السؤال الرابع :
 (
4
)
أولاً : يقوم عامل بصيانة سقف منزل ، فثبًّت سلمًا على الحائط ، بحيث تصل قمته ارتفاع 7 ft 
        عن سطح الأرض . إذا كانت زاوية الارتفاع من قاعدة السلم إلى قمته تساوي 70 ،
        فكم تبعُد قاعدة السلم عن قاعدة الحائط مقربًا الناتج إلى أقرب منزلة عشرية واحدة ؟ 

 (
A
) الحل :
 (
1
) (
1
) (
∵
 
cot
 
 
=
 
المجاور
 
/
 
=
 
المقابل
 
BC
 
/
 
A
B
 
cot
 
70
 
=
 
x
 
/
 
7
 
x
 
=
 
7
 
cot
 
70
 
x
 
 
2.5
 
ft
) (
الحائط
) (
70
) (
C
) (
B
)
 (
1
) (
السلم
) (
7
 
ft
)
 (
0.5
)




 (
0.5
) (
x
)
 (
سطح الأرض
)






إذن ، بُعد قاعدة السلم عن قاعدة الحائط يساوي 2.5 ft تقريبـًا .



 (
4
)

ثانيـًا : دارَ لاعبُ تنس في مسار على شكل قوس في أثناء ضربة الكرة من الثبات . إذا كان طول قطر دائرة القوس هو 8 ft ، وزاوية دوران اللاعب تساوي 100 ، فما طول هذا القوس إلى أقرب قدم ؟
الحل :
قياس الزاوية المركزية بالراديان يساوي
 (
1
) (
0.5
) = 100  (   180 ) = 5  / 9  
طول نصف قطر الدائرة يساوي
 (
0.5
)r = 0.5 ( 8 ) = 4 ft
إذن ، طول القوس يساوي
 (
1
)s = r   
 (
0.5
) (
0.5
)s = 4  ( 5  / 9 )  7 ft    


		 (
13
)

السؤال الخامس :
 (
7
)
أولاً : أوجد القيمة الفعلية للمقدار الآتي ، دون استعمال الآلة الحاسبة . 
csc 210 cos 420  5 tan 45 + 4 sin 150
 (
0.5
) (
0.5
) (
0.5
) (
0.5
) (
0.5
) الحل :

 (
0.5
) (
0.5
) (
0.5
)csc 210 =  csc ( 210  180 ) =  csc 30 =  1  sin 30 =  2

 (
0.5
)cos 420 = cos ( 60 + 360 ) = cos 60 = 0.5

 (
0.5
) (
0.5
) (
0.5
)tan 45 = 1
	
sin 150 = sin ( 180  150 ) = sin 30 = 0.5
 (
0.5
) (
0.5
)إذن ، القيمة الفعلية للمقدار تساوي
(  2 ) ( 0.5 )  5 ( 1 ) + 4 ( 0.5 ) =  4
 (
6
)

ثانيـًا : أوجد السعة وطول الدورة للدالة  y =  2 sin 4  ، ثم مثلها بيانيـًا .
 (
y
3
y
 
=
 
 
2
 
sin
 
4
 
)[image: ]الحل :
 (
السعة
 
:
 
a
 
 
=
 
 
 
2
 
 
=
 2
طول الدورة
 
:
360
 
 
 
b
 
 
=
 
360
 
 
 4
 
              
 
 
=
 
90
 
=
 
 
/
 
2
 
)
 (
0.5
) (
1
)
 (
1
)

 (
0.5
)
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